
 
VERBALE N. 40 DELL'ADUNANZA DEL 24 NOVEMBRE 2022 

 

 All’adunanza sono stati convocati i Signori Consiglieri: il Presidente Antonino Galletti, il Vice 

Presidente Mauro Mazzoni, il Consigliere Segretario Mario Scialla, il Consigliere Tesoriere 

Alessandro Graziani, nonché i Consiglieri Antonio Caiafa, Paolo Nesta, Saveria Mobrici, Donatella 

Cerè, Paolo Voltaggio, Donatella Carletti, Lucilla Anastasio, Stefano Galeani, Riccardo Bolognesi, 

Alessia Alesii, Enrico Lubrano, Grazia Maria Gentile, Massimiliano Cesali, Andrea Pontecorvo, 

Carla Canale, Irma Conti, Aldo Minghelli, Giorgia Celletti, Maria Agnino, Angelica Addessi, Cristina 

Tamburro. 

 

Giuramento avvocati  

- Sono presenti gli Avvocati: (omissis) i quali, dopo una relazione introduttiva e di benvenuto del 

Presidente Galletti, prestano l’impegno solenne ai sensi dell’art. 8 L. 247 del 31 dicembre 2012 del 

seguente testuale tenore: “consapevole della dignità della professione forense e della sua funzione 

sociale, mi impegno ad osservare con lealtà, onore e diligenza i doveri della professione di avvocato 

per i fini della Giustizia ed a tutela dell’assistito nelle forme e secondo i principi del nostro 

ordinamento”. 

Nel corso della cerimonia viene consegnato dal presidente un riconoscimento all’Avv. (omissis) 

per la recente elezione a segretario generale dell’International Bar Association – IBA. 

 

Comunicazioni del Presidente 

– Il Presidente Galletti riferisce sulla prematura scomparsa dell’Avv. (omissis) e ricorda la figura 

della Collega, conosciuta ed amata della famiglia forense romana per la qualità del suo impegno 

professionale, le doti umane e la passione sociale. 

Il Consiglio porge il proprio cordoglio alla Famiglia della Collega (omissis) e, in particolare, alla 

mamma, alle sorelle ed ai nipoti. 

 

– Il Presidente Galletti riferisce sulla nota (che si distribuisce) pervenuta in data 16 novembre 

2022 dall’Avvocatura dell’A.T.E.R. del Comune di Roma, con la quale comunica l’avvio della 

selezione pubblica, per il reclutamento di praticanti Avvocati da avviare al tirocinio forense con la 

scadenza per la presentazione delle domande fissata all’11 dicembre 2022. 

Il Presidente Galletti, all’esito di una preliminare verifica da parte dei Consiglieri Alesii e 

Lubrano, propone la pubblicazione sul sito istituzionale e la diffusione tramite la prossima newsletter. 

Il Consiglio approva come da proposta. Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Galletti riferisce sulla comunicazione pervenuta in data 18 novembre 2022 dal 

Comando Regionale Lazio della Guardia di Finanza con la quale il Responsabile chiede il totale delle 

somme raccolte per l’iniziativa solidale “Trofeo ‘Roma conCORRE per la legalità’” e trasmette le 

coordinate bancarie del conto corrente per il versamento degli importi da devolvere all’Associazione 

Special Olympics Italia Onlus. 

Il Consiglio, preso atto che non sono state raccolte le somme in quanto i partecipanti all’iniziativa 

benefica hanno contribuito personalmente, delibera di destinare tramite la Onlus del Consiglio 

l’importo di Euro (omissis). Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Galletti, con riferimento a quanto comunicato nel corso dell’adunanza del 27 

ottobre 2022 in merito alla nota dell’Avv. (omissis), con la quale segnalava i gravissimi fatti accaduti 



 
alla Collega (omissis), vittima di reato di cui all’art. 612 bis c.p. a causa del mandato assunto per 

assistere la sorella, (omissis) già vittima dello stesso reato ad opera del medesimo imputato che, 

appreso dell’intervenuta nomina, ha iniziato a rivolgere alle medesime condotte tali che hanno 

costretto la Collega (omissis) a rimettere il mandato assunto e quindi per l’effetto impedita ad 

esercitare la professione, distribuisce il parere espresso circa la possibilità di costituzione di parte 

civile dell’Ordine, nonché l’atto predisposto dall’Avv. (omissis), nominata per esprimere un parere 

con delibera del (omissis). 

Il Presidente Galletti riferisce, inoltre, che in data (omissis) è pervenuta dall’Avv. (omissis) una 

nota con la quale comunica l’apertura di una pratica disciplinare nei confronti dell’Avv. (omissis) a 

seguito di ricezione di esposto già tempestivamente inoltrato dal Consiglio al C.D.D. 

Il Consiglio, alla luce degli ultimi, ulteriori, accadimenti, chiede all’Avv. (omissis) di valutare 

l’opportunità di costituirsi parte civile, ringraziandola sin d’ora per l’attività svolta. 

 

– Il Presidente Galletti riferisce sulle note degli Avv.ti (omissis), pervenute il 18 e 19 novembre 

2022, con le quali hanno segnalato la pubblicazione sull’edizione digitale del quotidiano “(omissis)” 

dell’articolo, a firma (omissis), dal titolo “(omissis)” divulgata il 18 novembre scorso. 

Il Presidente Galletti evidenzia che l’articolo ed il titolo sono gravemente diffamatori nei 

confronti dell’Avvocatura in generale e di quella romana in particolare, così come è altresì 

diffamatorio il titolo dell’articolo apparso su “(omissis)”:  “(omissis)”. 

Il Presidente riferisce di aver prontamente pubblicato sul sito istituzionale la dichiarazione che 

distribuisce (link https://www.ordineavvocatiroma.it/fatti-di-roma-becere-generalizzazioni-che-

sconfinano-nel-ridicolo-di-antonino-galletti/) e propone di presentare una denuncia querela nei 

confronti della testata giornalistica, del direttore e del giornalista e del titolista, nonché di avviare una 

azione civile per i danni. 

I Consiglieri Cerè, Carletti Galeani, anche in sostituzione del Consigliere Minghelli oggi assente, 

si associano a quanto riferito dal Presidente e ribadiscono che l’articolo in sé, punta il dito contro la 

categoria forense, dipingendola in maniera impropria come adusa a pratiche di prostituzione e 

consumo di stupefacenti, per di più nello scenario di uno sfruttamento della prostituzione a basso 

costo e ciò in riferimento al grave fatto di sangue recentemente occorso, quasi ad indicare, prima 

dell’identificazione del killer, gli avvocati quali protagonisti indiscussi dell’ambientazione in cui il 

triplice omicidio è maturato. Chiedono perciò che il Consiglio intervenga a tutela dell’onorabilità 

della classe forense, gravemente offesa, ben oltre le intenzioni dello stesso articolista da un titolo ad 

effetto dal significato svilente e gravemente offensivo. 

Il Consigliere Anastasio invita a valutare con attenzione una eventuale azione all’esito di 

un’attenta lettura degli articoli di stampa e dopo avere consultato dei colleghi specialisti nella materia. 

Il Consigliere Mobrici rileva la necessità di esperire preventivamente il tentativo di mediazione 

in caso di eventuale azione da intentare in sede civile.  

Il Consiglio, astenuto il Consigliere Conti, nomina gli Avv.ti (omissis) per valutare a più ampio 

raggio la possibilità di procedere nelle opportune sedi rispetto agli articoli di stampa sopra richiamati. 

 

– Il Presidente Galletti informa che la Commissione nominata per la valutazione delle offerte 

giunte per la gestione delle procedure concorsuali, ha analizzato le offerte riscontrando nell’offerta 

della (omissis) l’unica ammissibile. 

Il Presidente propone perciò di affidare il servizio alla Società (omissis), mandando al 

Funzionario del Dipartimento Amministrazione gli adempimenti necessari per la definizione del 

contratto al costo proposto di Euro (omissis) oltre oneri di Legge. 



 
Il Consiglio approva e delega il Presidente alla firma del contratto nonché a porre in essere tutti 

gli adempimenti consequenziali, autorizzando la spesa. 

 

– Il Presidente Galletti ed il Consigliere Bolognesi, Direttore della Scuola Forense “Vittorio 

Emanuele Orlando”, comunicano che le lezioni del corso annuale in regime di facoltatività, iniziato 

il 7 febbraio 2022, termineranno il 2 dicembre 2022. In quella data, fissata per la correzione in Aula 

degli elaborati scritti e per una simulazione del primo orale di esame, saranno consegnati gli attestati 

di assidua frequenza. Stanno ultimando il corso 121 tirocinanti, che hanno frequentato oltre il 75% 

delle lezioni, con un carico complessivo di 214 ore di didattica sia in presenza che a distanza e di ben 

20 esercitazioni scritte, su pareri ed atti, con correzione individuale degli elaborati e con discussione 

in aula degli errori più ricorrenti e delle soluzioni delle tracce. 

Il Presidente Galletti ed il Consigliere Bolognesi comunicano che il primo corso obbligatorio di 

preparazione alla professione ed all’esame di abilitazione è iniziato, con 140 allievi, il 30 maggio 

2022 e durerà sino al 27 ottobre 2023. Lunedì 14 novembre 2022 è iniziato il secondo modulo 

semestrale, che impegnerà l’Aula Avvocati il lunedì dalle 12.00 alle 15.00 ed il venerdì mattina dalle 

9.00 alle 13.00, mentre il mercoledì il corso si svolgerà da remoto, su piattaforma Cisco Webex. 

Venerdì 11 novembre 2022 è stato avviato, con 98 allievi, il primo modulo del secondo corso 

obbligatorio che proseguirà con le stesse modalità del primo ed avrà termine il 26 aprile 2024.  

   La Scuola Forense, come è noto, impegna un comitato scientifico composto da 30 membri, guidata 

dal Direttore Avv. Prof. Riccardo Bolognesi e può continuare a contare sull’impegno di quattro 

docenti coordinatori (omissis), di circa 60 docenti che collaborano anche e soprattutto nella 

individuazione delle tracce di esercitazione e nella correzione degli elaborati, coerenti con i temi del 

programma svolto. 

   Il Direttore, d’intesa con il Consiglio Direttivo, nel verbale del 3 novembre 2022, ha designato i 

componenti del Comitato Scientifico e aggiornato l’elenco dei Docenti della Scuola Forense per il 

Quadriennio 2023/2027. Il Consiglio Direttivo, nel corso della riunione del 3 novembre 2022, ha 

approvato anche il Regolamento della Scuola Forense. 

   Il Presidente Galletti ed il Consigliere Bolognesi comunicano che, anche quest’anno, la Scuola 

Forense omaggerà docenti e tutors che sono stati effettivamente impegnati nelle attività di docenza 

in Aula o di correzione degli elaborati, consentendo di beneficiare della possibilità di acquistare testi 

giuridici per un importo non superiore ad Euro (omissis) ciascuno. L’acquisto potrà avvenire, come 

negli anni passati, presso (omissis). 

   Il Consigliere Bolognesi, inoltre, comunica che i migliori tre giovani allievi della Scuola Forense, 

valutati in base ai voti conseguiti in tutte le esercitazioni scritte, sono stati premiati con Toga d’onore 

nel corso della Cerimonia per gli Avvocati che hanno compiuto 50, 60 e 70 anni di professione forense 

e che i costi degli omaggi ai docenti, come delle toghe assegnate ai primi tre della graduatoria, saranno 

interamente a carico della Fondazione Scuola Forense. 

   Il Consigliere Bolognesi, anche per rispondere alla richiesta di un Consigliere, di poter esaminare 

la situazione contabile della Fondazione, sottopone all’attenzione del Consiglio dell’Ordine tutti i 

bilanci che nel quadriennio sono stati approvati, annualmente, dal Consiglio Direttivo della 

Fondazione Scuola Forense “Vittorio Emanuele Orlando”, confermando che ogni documento 

contabile è sottoposto, almeno a cadenza mensile, al Socio Fondatore, attraverso puntuali e continue 

comunicazioni tra la Segreteria della Scuola e l’Amministrazione dell’Ordine, in particolare il Dott. 

(omissis) ed il Sig. (omissis), ai quali ritiene doveroso rivolgere un ringraziamento per tutte le 

occasioni di confronto e per il supporto offerto alla Segreteria della Scuola, evidentemente più 

concentrata sulla programmazione didattica e sulle attività in Aula. 



 
   Il Direttore della Scuola Forense osserva con orgoglio che va condiviso per il buon servizio prestato 

agli aspiranti Avvocati, che al termine del quadriennio la Scuola Forense è “in ottima salute”, sotto 

tutti i punti di vista, vantando un saldo di conto corrente superiore ad Euro (omissis) che garantisce 

la necessaria copertura delle spese preventivate per il prossimo anno e con una previsione di entrate, 

come per l’anno in corso, di circa Euro (omissis).  

   Su indicazione del Commercialista dell’Ordine e del Consigliere Tesoriere dell’Ordine, Avv. 

Alessandro Graziani, il Presidente Galletti e il Consigliere Bolognesi, al fine di completare il percorso 

necessario ad assicurare alla Fondazione Scuola Forense l’autonomia patrimoniale, sottopongono 

all’attenzione del Consiglio la nota parere del Notaio (omissis) in ordine all’opportunità e alla 

convenienza di ottenere la personalità giuridica della Fondazione Scuola Forense iscrivendola al 

Registro degli Enti del Terzo Settore, curando le poche modifiche statutarie ivi proposte, nominando 

sin d’ora, quale organo di controllo, munito del titolo di revisore, l’Avv. (omissis) e deliberandone il 

compenso annuale. 

   Il Consigliere Bolognesi condivide con tutti i Consiglieri l’orgoglio di essere riusciti a garantire, 

con la nostra Scuola e con i nostri Colleghi Avvocati Docenti, in questo delicato momento di 

passaggio e di introduzione dell’obbligatorietà della frequenza dei corsi, il ruolo di centralità nel 

sistema formativo per i tirocinanti, avendo creato una “rete” di scuole e di collaborazioni con tutte le 

SSPL universitarie che hanno chiesto di stipulare la convenzione proposta e approvata dall’Ordine 

degli Avvocati di Roma. 

   Il Consigliere Bolognesi ringrazia, le “cariche” dell’Ordine degli Avvocati di Roma, che 

statutariamente rappresentano il Fondatore e compongono il Consiglio Direttivo della Fondazione 

Scuola Forense, per la fiducia ricevuta e l’impegno comune nell’accrescere il buon nome della Scuola 

Forense istituzionale, spesso definita “fiore all’occhiello” dell’Ordine e per aver affermato, in ogni 

occasione pubblica o privata, che fosse stata messa “in ottime mani” e condivide la soddisfazione di 

aver ottenuto, l’Avv. Prof. Riccardo Bolognesi, il 2 giugno 2021, l’inattesa e prestigiosa onorificenza 

di Commendatore dell’Ordine al Merito della Repubblica Italiana, motivata dall’aver dedicato, 

gratuitamente, dieci anni di impegno ordinistico, soprattutto, a costruire e a consolidare la nostra 

Scuola Forense istituzionale, rendendola un modello di riferimento; merito che, evidentemente, non 

è stato solo del Direttore della Scuola, ma di tutti i docenti e delle cariche ordinistiche di questa 

consiliatura (si distribuiscono atti). 

Il Consigliere Cerè propone un rinvio della decisione in attesa della evoluzione normativa in 

corso sul terzo settore. 

Il Consigliere Bolognesi segnala l’opportunità del passo proposto alla luce proprio delle 

normative già vigenti in materia di terzo settore e delle connesse agevolazioni. 

Il Consigliere Tesoriere Graziani chiarisce quanto necessario per il riconoscimento quale 

fondazione e quale ente del terzo settore. 

Il Presidente ringrazia tutti per il contributo e propone votare in ordine all’approvazione delle 

modifiche richieste. 

Preannunciano voto contrario per le motivazioni sopra dette i Consiglieri Cerè, Celletti e Galeani; 

preannunciano la loro astensione il Consigliere Tesoriere Graziani e i Consiglieri Carletti e Mobrici. 

Il Consiglio approva la relazione annuale del Direttore della Scuola Forense e gli atti ed i documenti 

richiamati, nonché, con la maggioranza dei due terzi degli aventi diritto al voto, ai sensi dell’art. 6, punto 

4, dello Statuto della Fondazione Scuola Forense Vittorio Emanuele Orlando, con voti diciassette 

favorevoli e con il voto contrario dei Consiglieri Cerè, Galeani e Celletti, approva la proposta di modifiche 

statutarie nei termini indicati dal notaio (omissis) nell’allegata proposta di delibera; autorizza il Presidente 

a sottoscrivere e ad apportare con atto pubblico le modifiche allo Statuto, al fine di ottenere l’iscrizione 



 
della Fondazione Scuola Forense Vittorio Emanuele Orlando nel registro unico nazionale del terzo settore, 

dando luogo al riconoscimento della personalità giuridica, ai sensi dell’art.22 del d.lgs. 3 luglio 2017, 

n.117, nonché ad approvare e sottoscrivere tutti gli atti antecedenti, connessi e consequenziali. Dichiara la 

presente delibera immediatamente esecutiva.  

 

Giuramento praticanti avvocati (da remoto) 

- Sono presenti Dottori (omissis) i quali, dopo una relazione introduttiva e di benvenuto del 

Presidente Galletti, prestano l’impegno solenne ai sensi dell’art. 8 L. 247 del 31 dicembre 2012 del 

seguente testuale tenore: “consapevole della dignità della professione forense e della sua funzione 

sociale, mi impegno ad osservare con lealtà, onore e diligenza i doveri della professione di praticante 

Avvocato per i fini della Giustizia ed a tutela dell’assistito nelle forme e secondo i principi del nostro 

ordinamento”. 

 

(omissis) 

 

- Il Presidente Galletti riferisce sulla nota a firma della Dott.ssa (omissis), Funzionario della 

Biblioteca Nazionale Centrale di Roma, con la quale chiede al Consiglio, cortesi aggiornamenti sugli 

aspetti organizzativi della Biblioteca interna all’Ordine (es. reperimento del personale per l’adeguata 

preparazione tecnica nella conduzione del catalogo e dei servizi della Biblioteca) in virtù della sua 

adesione, al circuito delle Biblioteche nazionali. Informa altresì che, qualora il Consiglio volesse 

recedere dalla Convenzione, dovrà inviare una comunicazione PEC al Direttore della Biblioteca 

Nazionale Centrale di Roma, Dott. (omissis) ed alla Dott.ssa (omissis). Aggiunge, che residua il 

versamento del contribuito per le spese di partecipazione al Polo SBN BVE per l’anno 2022.  

Il Consiglio preso atto rinvia ad una prossima adunanza per consentire al Consigliere Minghelli, 

oggi assente, di riferire in Consiglio. 

 

– Il Presidente Galletti comunica che, la Commissione designata per la valutazione delle offerte 

pervenute per l’affidamento del servizio per il voto elettronico per il rinnovo dei Componenti del 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma per il prossimo quadriennio, ha deliberato che l’offerta 

maggiormente aderente ai requisiti del bando è quella formulata dalla Società (omissis); pertanto, 

propone l’aggiudicazione in favore della medesima al costo di Euro (omissis) oltre oneri di legge. 

Il Consigliere Cerè chiede chiarimenti per meglio comprendere le motivazioni dell’affidamento 

del servizio, ritenendo non sufficiente l’inciso “maggiormente aderente ai requisiti”. 

Il Vice Presidente Mazzoni chiarisce che per l’affidamento del servizio è stata creata una 

commissione ad hoc che ha evidentemente effettuato tutte le opportune valutazioni e che non compete 

al Consiglio sostituirsi all'operato della commissione all'uopo delegata in virtù della competenza 

tecnica dei componenti scelti mediante sorteggio. 

Il Consiglio approva a maggioranza la proposta della commissione così come riportata 

dal Presidente e dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Galletti, il Vicepresidente Mazzoni, il Consigliere Segretario Scialla ed il 

Consigliere Tesoriere Graziani riferiscono che sono in prossimità della scadenza i contratti di 

affidamento dei servizi prestati presso gli Uffici Giudiziari romani, necessari a supportare l’attività 

da essi svolta e a contenere i disservizi dovuti alla persistente carenza dell’organico degli Uffici stessi. 

Tali servizi sono quelli di seguito elencati: 

Ufficio Giudiziario Servizio 



 

Giudice di Pace - Via Teulada, 28 Richiesta copie sentenze e decreti ingiuntivi 

Giudice di Pace - Via Teulada, 28 Emissioni decreti ingiuntivi 

Tribunale - Via Lepanto, 4 Informazioni ruolo generale 

Tribunale - Via Lepanto, 4 Richiesta copie sentenze via mail 

Tribunale - Via Lepanto, 4 Copie decreti ingiuntivi via mail 

Tribunale - Via Lepanto, 4  Esecuzioni mobiliari 

Tribunale di Sorveglianza Pagamento fatture patrocinio spese Stato 

Corte D'Appello Pagamento fatture patrocinio spese Stato e difese 

d’ufficio 

Tribunale dei Minori Liquid. Parcelle e segreteria generale 

Il Presidente Galletti, il Vicepresidente Mazzoni, il Consigliere Segretario Scialla ed il 

Consigliere Tesoriere Graziani propongono di rinnovare le assegnazioni attualmente in essere per 

sino al 30 aprile 2023, lasciando poi al Consiglio subentrante nel prossimo mandato consiliare ogni 

decisione sulla prosecuzione di questi servizi ed auspicando che le nuove assunzioni di personale da 

parte del Ministero possano consentire di ridurre o anche eliminare l’esigenza di tale supporto. 

Il Consigliere Cerè ritiene che parte dei servizi si possano del tutto abolire e preannuncia il suo 

voto contrario. 

Il Presidente ritiene che nell'attuale situazione di crisi post pandemica ed economica sarebbe 

davvero un peccato privare i colleghi dei servizi offerti sino ad oggi ininterrottamente e, dunque, 

suggerisce di attendere il termine del procedimento concorsuale in itinere con la conseguente 

immissione di nuovo personale prima di procedere ad esaminare ogni ipotesi di interruzione che 

aggraverebbe la posizione lavorativa dei colleghi. 

Il Consiglio, a maggioranza, approva in conformità e dichiara la presente delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

Elezioni per il rinnovo dei Componenti del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma per il 

prossimo quadriennio: indizione, fissazione e deliberazioni conseguenti 

- Il Presidente Galletti, rilevato: 

a) che alla data di ieri il numero degli iscritti nell’Albo Ordinario, nell’Elenco Speciale degli Avvocati 

dipendenti degli Enti Pubblici e dei docenti Universitari a tempo pieno e nella Sezione speciale degli 

Avvocati Stabiliti era complessivamente di 25.972; 

b) che pertanto, ai sensi dell’Art. 28 comma 1 della L. 247/12, il numero complessivo dei componenti 

da eleggere nel nuovo Consiglio è pari a 25 (venticinque); 

AI FINI DELLA PROPRIA DETERMINA, PROPONE AL CONSIGLIO DI DELIBERARE 

I) che il numero complessivo dei componenti del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma da 

eleggere è pari a 25 (venticinque); 

II) che ciascun elettore può esprimere un numero di voti non superiore ai due terzi del numero dei 

Consiglieri da eleggere, cioè non superiore a 16 (sedici), come previsto dalla tabella “A” allegata alla 

legge n. 113/2017 e che, ai sensi dell’art. 10, comma 5, tale numero massimo di voti può essere 

espresso se gli Avvocati votati appartengano ai due generi e a quello meno rappresentato sia attribuito 

almeno un terzo del numero massimo di voti esprimibili, pari quindi a 6 (sei), così come stabilito 

nella tabella “A” allegata alla legge n. 113/2017; 

III) che le elezioni del rinnovo del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma si tengano, 

nell’Aula Avvocati del Palazzo di Giustizia di Piazza Cavour di Roma, nelle giornate di: 

a) lunedì 16 gennaio 2023, dalle ore 8,30 alle ore 14,00; 



 
b) martedì 17 gennaio 2023, dalle ore 8,30 alle ore 14,00; 

c) mercoledì 18 gennaio 2023, dalle ore 8,30 alle ore 14,00; 

d) giovedì 19 gennaio 2023, dalle ore 8,30 alle ore 14,00; 

e) venerdì 20 gennaio 2023, dalle ore 8,30 alle ore 14,00. 

IV) che, ai sensi dell’art. 15 della Legge 113/2017, risulteranno eletti coloro che avranno riportato il 

maggior numero di voti sino al raggiungimento complessivo dei 25 seggi da attribuire; in caso di 

parità di voti, risulterà eletto l’Avvocato più anziano per iscrizione all’Albo e, tra coloro che avessero 

uguale anzianità di iscrizione, il maggiore di età. 

Il Consigliere Cerè propone che si fissi una data per l’avvio delle accettazioni delle candidature; 

si associano i Consiglieri Celletti, Galeani e Carletti. 

Il Consigliere Cerè considera, inoltre, che sarebbe opportuno valutare anche il deposito delle 

candidature a mezzo pec proponendo di assumere detta modalità. 

Il Presidente non ritiene opportune le modifiche proposte dal Consigliere Cerè, essendosi sempre 

proceduto nel senso da lui proposto ed indicato, anche in occasione delle ultime elezioni alle quali ha 

partecipato il Consigliere Cerè; precisa, altresì, che tale modalità operativa ha superato il vaglio della 

giurisprudenza del Consiglio Nazionale Forense in occasione di un contenzioso avviato dal 

Consigliere emerito Condello. 

Alla luce di quanto sopra, 

Il Consiglio 

a maggioranza, delibera in conformità alla proposta del Presidente Galletti, il quale, pertanto, assume 

le determinazioni come sopra esposte e proclama indette le elezioni. 

Il Presidente, vista l’odierna delibera del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma, 

DETERMINA 

1) di individuare il numero complessivo di componenti del Consiglio da eleggersi, ai sensi dell’art. 

28 della legge 247/2012, in 25 (venticinque); 

2) che ciascun elettore può esprimere un numero di voti non superiore ai due terzi del numero dei 

Consiglieri da eleggere, cioè non superiore a 16 (sedici) come previsto dalla tabella “A” allegata alla 

legge n. 113/2017 e che, ai sensi dell’art. 10, comma 5, tale numero massimo di voti può essere 

espresso se gli Avvocati votati appartengano ai due generi e a quello meno rappresentato sia attribuito 

almeno un terzo del numero massimo di voti esprimibili, pari quindi a 6 (sei), così come stabilito 

nella tabella “A” allegata alla legge n. 113/2017; 

3) di convocare l’assemblea degli iscritti, nell’Aula Avvocati del Palazzo di Giustizia di Piazza 

Cavour di Roma, con il seguente Ordine del giorno: “Elezioni Componenti del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma per il quadriennio 2023/2026“; 

4) di stabilire che le date di svolgimento delle elezioni e quindi di votazione sono: 

a) lunedì 16 gennaio 2023, dalle ore 8,30 alle ore 14,00; 

b) martedì 17 gennaio 2023, dalle ore 8,30 alle ore 14,00; 

c) mercoledì 18 gennaio 2023, dalle ore 8,30 alle ore 14,00; 

d) giovedì 19 gennaio 2023, dalle ore 8,30 alle ore 14,00; 

e) venerdì 20 gennaio 2023, dalle ore 8,30 alle ore 14,00. 

5) di prendere atto che, ai sensi dell’Art. 8, comma secondo, L. 113/2017, le candidature devono 

essere presentate, a pena di irricevibilità, entro le ore 12.00 del quattordicesimo giorno antecedente 

quello fissato per l’inizio delle operazioni di voto, mediante deposito presso il Consiglio dell’Ordine 

di dichiarazione sottoscritta dall’interessato e resa ai sensi degli artt. 46 e 47 del Testo unico delle 

disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa di cui al D.P.R. 

28 dicembre 2000, n. 445. 



 
6) di confermare la delibera del 29 settembre 2022 in forza della quale le votazioni si svolgeranno 

attraverso espressione di voto telematico mediante il sistema informatico realizzato dalla Società 

GISA S.r.l., che è risultata aggiudicatrice dell'apposita selezione. 

7) di prevedere che le candidature potranno essere presentate solo in modo cartaceo mediante deposito 

presso l’Ufficio di Segreteria dell’Ordine sito al primo piano nella stanza del Funzionario Dott.ssa 

Federica Augelli subito dopo l’esecuzione degli adempimenti previsti per Legge.  

Il Consiglio, a maggioranza, prende atto e approva per quanto di competenza la determina del 

Presidente e designa, quale responsabile informatico di cui all’art. 9, comma 2 della L. 113/2107, il 

Signor Euclide Tucci. 

Il Consiglio dispone, altresì, ai sensi dell’art. 5 comma 2 e dell’art. 6 della L. 113/2017,in 

relazione alla presente delibera: 

di ordinarne la pubblicazione integrale sul sito istituzionale e di metterla ivi in evidenza fino alla 

proclamazione degli eletti;  

di darne comunicazione al Consiglio Nazionale Forense; 

di trasmetterla per estratto mediante messaggio di posta elettronica certificata a tutti gli aventi 

diritto al voto e di inviarla ai medesimi anche a mezzo e-mail ordinaria alle caselle di posta elettronica 

indicate nell’Albo e negli Elenchi custoditi dall’Ordine; 

di ordinarne l’affissione in luogo del Tribunale accessibile al pubblico e nei locali dove ha sede 

l’Ordine. Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

Elezione per il rinnovo dei Componenti del C.N.F. per il prossimo quadriennio: indizione, 

fissazione e deliberazioni conseguenti 

- Il Presidente Galletti, con riferimento a quanto comunicato nell’adunanza del 17 novembre 2022 

in merito alla nota pervenuta dal Consiglio Nazionale Forense per l’elezione dei nuovi Componenti, 

propone di fissare la data per le elezioni il giorno 16 dicembre 2022 alle ore 14.00 presso l’Aula 

Avvocati anche a seguito di intese intercorse con gli altri Presidenti degli Ordini Forensi del Distretto 

della Corte di Appello di Roma. 

Preannunciano il voto contrario i Consiglieri Cerè e Galeani i quali propongono la data del 22 

dicembre 2022. 

Pur in assenza di una specifica indicazione normativa in tal senso, il Presidente Galletti propone, 

anche ai fini della massima pubblicità e trasparenza nei confronti dei Colleghi, di pubblicare la 

presente delibera e la nota del Consiglio Nazionale Forense sul sito istituzionale, affinché qualsiasi 

interessato possa proporre al Consiglio la propria eventuale candidatura. 

Il Consiglio approva, a maggioranza, e fissa la data per l’elezione dei Componenti del Consiglio 

Nazionale Forense per il giorno 16 dicembre 2022 alle ore 14.00 nel corso della seduta straordinaria 

del Consiglio che viene all’uopo fissata sin da ora presso l’Aula Avvocati con ordine del giorno 

relativo alla "votazione per l'elezione dei componenti del CNF del Distretto della Corte di Appello di 

Roma". Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

Comunicazioni del Vice Presidente 

 

(omissis) 

 

– Il Vice Presidente Mazzoni comunica che, in attuazione del programma di digitalizzazione del 

Dipartimento Iscrizioni e Pareri in data 22 novembre 2022, è stato attivato il servizio di richiesta, 

attraverso l’area riservata personale del programma Sfera, delle seguenti istanze: 



 
- cancellazione praticante 

- cancellazione avvocato 

- nulla osta praticante 

- nulla osta avvocato 

- compiuta pratica (esclusivamente per coloro che utilizzano il libretto elettronico) 

- patrocinio sostitutivo 

- sospensione volontaria ex art. 20 co. 2 L.P. 

Pertanto, l’Ufficio Iscrizioni provvederà alla modifica delle FAQ presenti sul sito dell’Ordine al 

fine di consentire un corretto utilizzo del nuovo metodo. 

Detta modalità di formulazione di istanze si aggiunge alla precedente procedura che potrà essere 

utilizzata per ulteriori tre mesi al termine dei quali, in assenza di ulteriori proroghe, verrà attuata in 

via definitiva. 

Il Consiglio approva.  

 

- Il Vice Presidente Mazzoni, con riferimento alla delega del Consiglio del 17 novembre scorso, 

riferisce di aver provveduto alla convocazione dei funzionari e dei soggetti coinvolti all'attuazione 

del Regolamento per l’utilizzo dei sistemi informatici in data 22 novembre 2022 come da copia del 

Verbale (che si distribuisce) contestualmente redatto. 

In conclusione della riunione, tutti i presenti, hanno ritenuto di poter condividere la precedente 

bozza con le modifiche apportate; pertanto, ritiene che il Consiglio possa provvedere all'approvazione 

del Regolamento, così come distribuito, relativamente alle attività dell'Ordine.  

Il Vice Presidente Mazzoni riferisce altresì che, relativamente al Regolamento per il C.D.D., 

dovendosi verificare unitamente al D.P.O. dell'Ordine tematiche relative al trattamento dei dati, si è 

ritenuto di rinviarne l'eventuale approvazione nella seduta consiliare del 1° dicembre 2022. 

Il Consiglio approva il Regolamento per l’utilizzo dei sistemi informatici per l'Ordine degli 

Avvocati di Roma. Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

Comunicazioni del Consigliere Segretario 

Autorizzazioni ad avvalersi delle facoltà previste dalla legge 21 gennaio 1994 n. 53 

- Viste le istanze presentate dagli Avv.ti (omissis) 

autorizza 

i professionisti sopraindicati, ai sensi dell’art. 7 della Legge n.53/1994, ad avvalersi delle facoltà di 

notificazione previste dalla citata legge. 

 

(omissis) 

 

Comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

- Il Consigliere Tesoriere Graziani comunica che è pervenuta la richiesta di pagamento della 

quota annuale di adesione all’Osservatorio internazionale degli Avvocati in pericolo (Observatorie 

International des Avocats en Danger), ammontante ad Euro (omissis). 

Il Consigliere Tesoriere propone che sia deliberato il pagamento, nell’ottica di sostenere le 

finalità dell’Osservatorio e di mantenere elevato il prestigio dell’Istituzione forense romana. 

Il Consiglio autorizza il pagamento. 

 

Bilancio preventivo dell’anno 2023: approvazione e delibere conseguenti 

- Il Consigliere Tesoriere Graziani chiede che il Consiglio approvi il bilancio preventivo per 



 
l’anno 2023 (che si distribuisce) e che valuti se fissare sin da ora la convocazione dell'Assemblea 

degli iscritti o riservare ciò al Consiglio nella composizione che risulterà dopo il suo prossimo 

rinnovo. 

Il Consigliere Cerè chiede una breve relazione di massima prima della prossima adunanza al 

Consigliere Tesoriere Graziani. 

Il Consigliere Tesoriere Graziani riferisce che egli relazionerà all’assemblea in sede di 

approvazione del bilancio preventivo ed all’esito dell’adozione da parte del Consiglio e 

dell’acquisizione del parere da parte dei colleghi revisori, non essendo tenuto a una relazione ex ante. 

Il Presidente si rende disponibile ad inviare una breve relazione che sarà predisposta a cura del 

Funzionario amministrativo. 

Il Consiglio rinvia l’approvazione alla prossima adunanza, invitando i Consiglieri interessati a 

prendere contatti con il funzionario del Dipartimento amministrazione per eventuali delucidazioni, 

chiarimenti o motivate richieste di atti e documenti.  

 

Approvazione del verbale n. 39 dell'adunanza del 17 novembre 2022 

- Il Consigliere Addessi, in qualità di Segretario, invita tutti i Consiglieri a prendere attenta 

visione del testo del verbale in approvazione affinché possano essere corretti o integrati eventuali 

errori o omissioni. 

Dato atto che sul computer portatile di ciascun Consigliere presente in sede ne è stata inserita 

copia e ne è stata inviata copia a mezzo pec prima dell’inizio dell’adunanza odierna ai Consiglieri, il 

Consiglio, astenuto il Consigliere Celletti e astenuti, in quanto assenti, anche i Consiglieri Carletti, 

Addessi, Agnino, Anastasio, approva il verbale n. 39 dell'adunanza del 17 novembre 2022. 

 

Pratiche disciplinari 

 - Il Consigliere Cerè, all'uopo delegato dal Consiglio con delibera assunta nell'adunanza del 24 

gennaio 2019, rimette al Consiglio l'elenco delle segnalazioni pervenute all'Ordine degli Avvocati di 

Roma e già prontamente trasmesse al Consiglio Distrettuale di Disciplina di Roma. 

I Consiglieri Caiafa, Voltaggio e Pontecorvo preannunciano la loro astensione. 

Il Consiglio prende atto. 

 

Iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel Registro dei Praticanti; abilitazioni; 

cancellazioni; nulla osta per il trasferimento; certificati di compiuta pratica 

- Il Vice Presidente Mazzoni relaziona sulle pratiche di iscrizione e di cancellazione, sui nulla-

osta al trasferimento e sui certificati di compiuta pratica. I relativi fascicoli sono a disposizione dei 

Consiglieri presso l’Ufficio Iscrizioni. All’esito il Consiglio delibera l’approvazione di quanto 

relazionato. 

 

Iscrizioni nell’Albo degli Avvocati (n. 30) 

(omissis) 

 

Sospensioni a domanda ex art.20, co. 2 L.247/2012 (n. 5) 

(omissis) 

 

Sospensioni a domanda ex art.20, co. 1 L.247/2012 (n. 1) 

(omissis) 

 



 
Sospensioni volontarie art. 33, co. 2, D.L. 17/2022 (n. 1) 

(omissis) 

 

Passaggi dall'Albo ordinario all'Elenco speciale (n. 1) 

(omissis) 

 

Variazione elenco speciale (n. 1) 

(omissis) 

 

Passaggi dalla Sezione Speciale d.lgs. 96/2001 all'Albo Ordinario (n. 2) 

(omissis) 

 

Cancellazioni a domanda (n. 28) 

(omissis) 

 

Cancellazione dall'Albo per decesso (n. 1) 

(omissis) 

 

Nulla osta al trasferimento (n. 3) 

(omissis) 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati (n. 16) 

(omissis) 

 

Iscrizioni con Abilitazione (n. 1) 

(omissis) 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati (tirocinio anticipato ex art. 41 L. 247/2012) (n. 3) 

(omissis) 

 

Abilitazioni (n. 1) 

(omissis) 

 

Revoche abilitazioni per decorrenza termini (n. 3) 

(omissis) 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati a domanda (n. 33) 

(omissis) 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati per trasferimento (n. 1) 

(omissis) 

 

Compiute pratiche con decorrenza 10 novembre 2022 (n. 17) 

(omissis) 

 

Compiuta pratica (n. 4) 



 
(omissis) 

 

 

Formazione professionale continua: accreditamento di eventi/attività formative ed esoneri dalla 

formazione professionale continua 

- Il Consigliere Mobrici, unitamente alla Commissione Economia Circolare, comunica di aver 

organizzato un convegno dal titolo “Economia circolare e deontologia forense: le best practices 

professionali al servizio della sostenibilità in ambito amministrativo, economico e processuale”, che 

avrà luogo il 6 dicembre 2022, dalle ore 15.00 alle ore 18.00, in modalità FAD. Indirizzo di saluto: 

Avv. Antonino Galletti (Presidente dell’Ordine degli Avvocati di Roma). Modera e Relazione: Avv. 

Saveria Mobrici (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Coordinatore Commissione 

Economia Circolare). Relatori: Avv. Mario Benedetti (Componente Commissione Economia 

Circolare) “Riflessioni in tema di deontologia forense, alla luce dei nuovi modelli di sostenibilità”; 

Avv. Nicolino Gentile (Foro di Milano – Ambassador per l’Italia di ELTA) “La figura dell’avvocato 

nella società circolare: come improntare l’attività forense ai criteri di sostenibilità ed efficienza e 

come relazionarsi con i clienti di settore”; Avv. Silvano Donato Lorusso (Foro di Milano – Founder 

Legaltechitalia.eu) “Economia circolare e la de-ontologia della deontologia forense”; Avv. Gianluca 

Bellino (Foro di Avellino – Senior Associate BLB Studio Legale) “L’economia circolare come 

sviluppo etico della figura dell’avvocato”. 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi ordinari per l’interesse della materia. 

 Il Consigliere Nesta, nella qualità di Coordinatore del Dipartimento Centro Studi, propone 

l’attribuzione di due crediti formativi deontologici ed un credito formativo ordinario. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta del Consigliere Nesta.  

 

- Il Consigliere Tamburro, unitamente alla Commissione Diritto Europeo e Internazionale, 

comunica di aver organizzato un convegno dal titolo “Legal English for Lawyers in Italy: la 

conoscenza dell’inglese giuridico-legale nella professione”, che avrà luogo il 7 dicembre 2022, dalle 

ore 16.00 alle ore 18.00, in modalità FAD. Indirizzo di saluto: Avv. Antonino Galletti (Presidente 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma). Introducono: Avv. Cristina Tamburro (Consigliere dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma – Coordinatore Commissione Diritto Europeo e Internazionale), Avv. 

Alessandro Graziani (Consigliere Tesoriere dell’Ordine degli Avvocati di Roma). Modera: Avv. 

Sergio Castagna (Componente Commissione Diritto Europeo e Internazionale). Relatori: Dott. 

Michael Boyd (Professore a contratto presso UNINT – Lettore di madre lingua inglese presso 

Università degli Studi Roma Tre – Esperto linguista e docente di lingua giuridico-legale inglese 

presso Scuola Superiore della Magistratura), Dott.ssa Ida Zadotti (Interprete e traduttore lingua 

inglese presso Ministero della Giustizia e Corte di Cassazione). Concludono: Avv. Grazia Maria 

Gentile (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di Roma), Avv. Angelica Addessi (Consigliere 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma). 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi ordinari per l’interesse della materia. 

 Il Consigliere Nesta, nella qualità di Coordinatore del Dipartimento Centro Studi, condivide la 

proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della Commissione.  

 

- Il Consigliere Addessi, unitamente alla Commissione Navigazione e Trasporti, comunica di 

aver organizzato un convegno dal titolo “Il contratto di logistica e il suo nuovo inquadramento 

giuridico. I nuovi limiti al risarcimento del danno per perdita o avaria delle cose trasportate”, che avrà 



 
luogo il 12 dicembre 2022, dalle ore 15.00 alle ore 17.00, in modalità FAD. Indirizzo di saluto: Avv. 

Antonino Galletti (Presidente dell’Ordine degli Avvocati di Roma). Introduce e Modera: Avv. 

Angelica Addessi (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Coordinatore Commissione 

Navigazione e Trasporti). Relatori: Prof.ssa Elda Turco Bulgherini, Avv. Francesca Fiorini 

(Referente giuridico ALIS), Dott. Marcello De Caterina (Vice Presidente ALIS), Avv. Francesca 

d’Orsi (Componente Commissione Navigazione e Trasporti), Avv. Francesco Maria Di Majo 

(Componente Commissione Navigazione e Trasporti). 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi ordinari per l’interesse della materia. 

 Il Consigliere Nesta, nella qualità di Coordinatore del Dipartimento Centro Studi, condivide la 

proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della Commissione.  

 

- Il Consigliere Bolognesi, unitamente alla Commissione Diritto del Lavoro ed alla Commissione 

Processo Civile, comunica di aver organizzato un convegno dal titolo “Riforma del processo civile: 

focus sulle controversie del lavoro”, che avrà luogo il 12 dicembre 2022, dalle ore 15.30 alle ore 

18.00, in modalità FAD. Indirizzo di saluto: Avv. Antonino Galletti (Presidente dell’Ordine degli 

Avvocati di Roma). Introduce: Avv. Cristina Tamburro (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di 

Roma). Relatori: Prof.ssa Roberta Tiscini (Ordinario Diritto Processuale Civile presso Università 

degli Studi di Roma Sapienza); Dott. Ermanno Cambria (Presidente II Sezione Lavoro Tribunale 

Civile di Roma), Avv. Prof. Riccardo Bolognesi (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di Roma – 

Coordinatore Commissione Diritto del Lavoro e Commissione Processo Civile), Avv. Filippo Maria 

Giorgi (Presidente AGI Lazio). Conclude: Avv. Prof. Bruno Capponi (Ordinario Diritto Processuale 

Civile presso Università LUISS di Roma). 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi ordinari per l’interesse della materia. 

 Il Consigliere Nesta, nella qualità di Coordinatore del Dipartimento Centro Studi, condivide la 

proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della Commissione.  

 

 - Il Presidente Galletti, unitamente alla Camera Arbitrale Nazionale ed Internazionale, comunica 

di aver organizzato un convegno dal titolo “Novità e questioni irrisolte per l’arbitrato nella Riforma 

Cartabia”, che avrà luogo il 13 dicembre 2022, dalle ore 13.00 alle ore 16.00, presso Auditorium 

Cassa Forense - Via E.Q. Visconti, 8. Indirizzi di saluto: Avv. Antonino Galletti (Presidente 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma), Avv. Valter Militi (Presidente di Cassa Forense), Avv. Giorgio 

Leccisi (Presidente della Camera Arbitrale di Roma), Avv. Andrea Borgheresi (Componente 

Comitato Delegati di Cassa Forense). Tavola Rotonda: Prof. Avv. Antonio Briguglio (Ordinario 

Diritto Processuale Civile presso Università degli Studi di Roma Tor Vergata – Componente 

Comitato Scientifico Camera Arbitrale di Roma), Prof. Avv. Giandomenico Mosco (Ordinario Diritto 

Commerciale presso Università LUISS Guido Carli di Roma – Componente Comitato Scientifico 

Camera Arbitrale di Roma), Prof. Avv. Andrea Gemma (Associato Istituzioni Diritto Privato presso 

Università degli Studi Roma Tre – Componente Consiglio Direttivo Camera Arbitrale di Roma). 

Questions and Answers. Conclude: Avv. Paolo Nesta (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di 

Roma – Responsabile Centro Studi Formazione e Aggiornamento). 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi ordinari per l’interesse della materia 

e la qualità dei relatori. 

 Il Consigliere Nesta, nella qualità di Coordinatore del Dipartimento Centro Studi, condivide la 

proposta della Commissione. 



 
 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della Commissione.  

 

- Il Consigliere Mobrici, unitamente alla Commissione Diritti Umani e dei Cittadini Comunitari 

e degli Stranieri, comunica di aver organizzato un convegno dal titolo “Diritti in mare e soccorso in 

mare”, che avrà luogo il 12 dicembre 2022, dalle ore 15.00 alle ore 17.00, in modalità FAD. Indirizzo 

di saluto: Avv. Antonino Galletti (Presidente dell’Ordine degli Avvocati di Roma)e Avv. Mario 

Scialla (Segretario dell’Ordine e Coordinatore dell’OCF).Introduce e Modera: Avv. Saveria Mobrici 

(Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Vice Coordinatore Commissione Diritti Umani – 

Presidente Camera Penale Militare).Relatori: Avv. Roberto Maria Meola e Avv. Fabio Maria Galiani 

(Componenti Commissione Diritti Umani e dei Cittadini Comunitari e degli Stranieri) “Diritto del 

mare e soccorso”; Avv. Maurizio De Stefano (Componente Commissione Diritti Umani e dei 

Cittadini Comunitari e degli Stranieri) “Responsabilità del comandante e confisca della nave”; Avv. 

Luca Barberio e Avv. Manuela Agnitelli (Componenti Commissione Diritti Umani e dei Cittadini 

Comunitari e Stranieri) “Richiesta di protezione internazionale”; Avv. Prof. Paolo Iafrate (Università 

degli Studi di Roma Tor Vergata – Componente Commissione Diritti Umani e dei Cittadini 

Comunitari e Stranieri) “Minori non accompagnati”; Avv. Paola Croce (Componente Commissione 

Diritti Umani e dei Cittadini Comunitari e Stranieri) “Profili penalistici”. 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi ordinari per l’interesse e l’attualità 

della materia. 

 Il Consigliere Nesta, nella qualità di Coordinatore del Dipartimento Centro Studi, condivide la 

proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della Commissione.  

 

- Il Consigliere Lubrano, unitamente alla S.I.A.A., comunica di aver organizzato un convegno 

dal titolo “Le concessioni demaniali marittime – In riferimento alle sentenze dell’adunanza plenaria 

del Consiglio di Stato, 9 novembre 2021, nn.17 e 18 e agli sviluppi legislativi in corso”, che avrà 

luogo il 16 dicembre 2022, dalle ore 12.00 alle ore 14.00, in modalità FAD. Indirizzi di saluto: Avv. 

Antonino Galletti (Presidente dell’Ordine degli Avvocati di Roma), Avv. Annarita Marasco 

(Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di Lecce), Avv. Stefano Bertolini (Consigliere CNF). 

Introduce e Coordina: Avv. Enrico Lubrano (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di Roma – 

Comitato Delegati S.I.A.A.). Relatori: Dott. Antonio Pasca (Presidente TAR Regione Puglia – 

Sezione Lecce), Dott. Ilarione Dell’Anna (già Vicecomandante Generale Capitanerie di Porto – 

Guardia Costiera), Avv. Francesco Miraglia (Scuola Forense “V.E. Orlando”), Avv. Gianluigi 

Pellegrino (Foro di Lecce).Conclude: Avv. Filippo Lubrano (Presidente S.I.A.A.). 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi ordinari per l’interesse della materia. 

 Il Consigliere Nesta, nella qualità di Coordinatore del Dipartimento Centro Studi, condivide la 

proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della Commissione.  

 

- Il Consigliere Voltaggio, unitamente alla Commissione Diritto Tributario, comunica di aver 

organizzato l’evento “Open Day di Diritto Tributario”, che avrà luogo il 19 dicembre 2022, dalle ore 

9.00 alle ore 18.00, presso l’Aula della Cassa Forense – Via E.Q. Visconti, 8 ed in modalità FAD. 

SESSIONE MATTUTINA – ORE 9.30/13.30 

Saluti istituzionali ed Introduzione: Avv. Valter Militi (Presidente della Cassa Forense), Avv. 

Antonio Damascelli (Presidente UNCAT), Avv. Giancarlo Renzetti (Consigliere CDA Cassa 

Forense), Avv. Alessandro Graziani (Consigliere Tesoriere dell’Ordine degli Avvocati di Roma), 



 
Avv. Paolo Voltaggio (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Coordinatore Commissione 

Diritto Tributario), Avv. Maria Agnino (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Vice 

Coordinatore Commissione Diritto Tributario), Avv. Paolo Nesta (Consigliere dell’Ordine degli 

Avvocati di Roma – Coordinatore Centro Studi, Formazione e Aggiornamento), Avv. Gianni Di 

Matteo (Presidente Camera Tributaria di Roma).Indirizzo di saluto delle Istituzioni: Prof. Avv. 

Maurizio Leo (Viceministro MEF), Prof. Avv. Fabrizio Freni (Sottosegretario MEF), Dott. Luigi 

Gusmeroli (Presidente Commissione Finanze Camera dei Deputati), Avv. Ernesto Maria Ruffini 

(Direttore Generale Agenzia delle Entrate), Generale Virgilio Pomponi (Comandante Guardia di 

Finanza Regione Lazio), Avv. Giorgio Spaziani testa (Presidente Confedilizia).Saluti Associazioni: 

Avv. Marco Lepre (Presidente ANF Roma), Avv. Francesco Notari (Presidente VIS ROMANA), 

Avv. Mario Pinchera (Presidente Accademia Forense), Avv. Massimo Forte (Segretario SIAV 

Sindacato), Prof. Avv. Rosario Calabrese (Presidente UNAI – Rettore Università 

LUSSTING).Modera: Avv. Guerrino Petillo (Componente Commissione Diritto 

Tributario).Conclusioni singoli moduli: Prof. Avv. Gianni Di Matteo (Presidente Camera Avvocati 

Tributaristi di Roma – Consigliere Nazionale UNCAT – Componente Commissione Diritto 

Tributario). 

MODULO I – La Riforma del Processo Tributario – Tavola Rotonda 

Relatori: Prof. Avv. Livia Salvini (Ordinario Diritto Tributario presso Università LUISS Roma – già 

Presidente C.A.T.R. Roma), Prof. Avv. Pietro Selicato (Diritto Tributario presso Università degli 

Studi di Roma Sapienza – Presidente Associazione Nazionale Tributaristi Italiani Lazio). 

MODULO II – La Deontologia Tributaria 

MODULO III – Le Nuove Corti Tributarie 

Relatori: Dott. Fiorenzo Sirianni (Direttore Generale MEF), Avv. Salvatore Cantelli (Consigliere 

Nazionale UNCAT – Componente Commissione Diritto Tributario), Avv. Mariangela La Rosa 

(Consigliere Segretario Camera Avvocati Tributaristi di Roma – Componente Commissione Diritto 

Tributario). 

MODULO VI – Conciliazione Tributaria alla luce della Riforma – Riscossione – Pace Fiscale – Saldo 

e Stralcio – Rottamazione 

Relatori: Avv. Alessandro Riccioni (Componente Commissione Diritto Tributario) “Crisi d’impresa 

e transazione”, Avv. Luigi Piccarozzi (Consigliere C.A.T. Roma – Componente Commissione Diritto 

Tributario), Avv. Stefano Pellegrini (Componente C.A.T. Roma – Componente Commissione Diritto 

Tributario). 

SESSIONE POMERIDIANA – ORE 14.30/18.30 

MODULO VII – Accertamento Tributario ed Enti Locali 

Relatori: Avv. Claudia Lazzeri (Componente C.A.T. Roma), Avv. Paolo Angiò (Roma Capitale), 

Avv. Rita Melis (Responsabile Scuola UNCAT Roma). 

MODULO VIII – Diritto Tributario Internazionale 

Relatori: Avv. Carlo Romano (Consigliere C.A.T. Roma – Componente Commissione Diritto 

Tributario), Avv. Gabriele Escalar. 

MODULO IX – Sezione Giovani della C.A.R. Roma 

La Riforma Fiscale – La Modifica delle Aliquote e la Flat Tax 

Relatori: Avv. Massimo Forte (Componente Commissione Diritto Tributario – Coordinatore Sezione 

Giovani Camera Tributaria Roma – Segretario Sindacato Avvocati Italiani), Avv. Domitilla Di 

Crescenzo (Sezione Giovani Camera Tributaria Roma – Funzionario Agenzia delle Entrate), Avv. 

Giuseppe Scalia (Sezione Giovani Camera Tributaria Roma), Avv. Diletta Burzacca (Sezione 

Giovani Camera Tributaria Roma). 



 
MODULO X – Le Nuove Frontiere del Diritto Tributario 

Relatori: Avv. Valentina Ferrigni (Consigliere Segretario Camera Tributaria Roma – Componente 

Commissione Diritto Tributario), Avv. Silvia Siccardi (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di 

Rimini – Consigliere Nazionale UNCAT), Avv. Prisca Petillo (Componente Camera Tributaria Roma 

– Componente Commissione Diritto di Famiglia), Avv. Marika Di Biase (Componente Commissione 

Diritto Bancario). 

   La Commissione propone l’attribuzione di otto crediti formativi ordinari per l’interesse della 

materia. 

 Il Consigliere Nesta, nella qualità di Coordinatore del Dipartimento Centro Studi, condivide la 

proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della Commissione, autorizza la diretta 

Facebook e delega il Consigliere Voltaggio agli adempimenti con Cassa Forense. 

 

- Il Consigliere Bolognesi, unitamente alla Commissione Diritto del Lavoro, all’INAIL – 

Direzione Regionale Lazio, comunica di aver organizzato un convegno dal titolo “La salute e 

sicurezza negli studi professionali: il D.Lgs. n.81/2008 e la cultura della prevenzione”, che avrà luogo 

il 19 dicembre 2022, dalle ore 16.00 alle ore 18.00, in modalità FAD. Indirizzi di saluto: Avv. 

Antonino Galletti (Presidente dell’Ordine degli Avvocati di Roma), Dott. Domenico Princigalli 

(Direttore Regionale INAIL Lazio), Avv. Riccardo Bolognesi (Consigliere dell’Ordine degli 

Avvocati di Roma – Coordinatore Commissione Diritto del Lavoro – Direttore Scuola Forense “V.E. 

Orlando). Relatori: Avv. Salvatore Pellegrino (Avvocato INAIL) “Sicurezza e salute sui luoghi di 

lavoro: D.Lgs. n.81/08 e cultura della prevenzione”; Dott. Pasquale Desideri (Chimico – Contarp 

INAIL Direzione Regionale Lazio) “Avvio e gestione in sicurezza degli studi professionali”; Avv. 

Lorenzo Fantini (Foro di Roma) “Le sanzioni dettate dalla normativa in materia di salute e sicurezza 

sui luoghi di lavoro: quale efficacia?”; Avv. Alessia Alesii (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati 

di Roma) “Profili di deontologia nell’organizzazione dello studio professionale in sicurezza”. 

   La Commissione propone l’attribuzione di due crediti formativi deontologici ed un credito 

formativo ordinario per l’interesse della materia. 

 Il Consigliere Nesta, nella qualità di Coordinatore del Dipartimento Centro Studi, condivide la 

proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della Commissione.  

 

- Il Consigliere Lubrano, unitamente alla S.I.A.A., comunica di aver organizzato un convegno 

dal titolo “Profili attuali della giustizia sportiva”, che avrà luogo il 22 dicembre 2022, dalle ore 12.00 

alle ore 14.00, in modalità FAD. Indirizzi di saluto: Avv. Antonino Galletti (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma), Avv. Annarita Marasco (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di Lecce). 

Introduce e modera: Prof. Avv. Filippo Lubrano (Presidente S.I.A.A.). Relatori: Dott. Alessandro 

Adamo (Società U.S. Lecce), Prof. Avv. Enrico Lubrano (Consigliere dell’Ordine degli Avvocati di 

Roma – Docente LUISS), Avv. Gianluigi Pellegrino (Foro di Lecce), Avv. Flavia Tortorella (Foro di 

Pescara. 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi ordinari per l’interesse della materia. 

 Il Consigliere Nesta, nella qualità di Coordinatore del Dipartimento Centro Studi, condivide la 

proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della Commissione.  

 

- Il Consigliere Nesta, Responsabile del Dipartimento Centro Studi e Formazione Obbligatoria, 



 
rappresenta che è stata presentata, da parte della A.F.E.C. – ASSOCIAZIONE FORENSE EMILIO 

CONTE, istanza di riesame della delibera consiliare del 10 novembre 2022 con la quale sono stati 

attribuiti otto crediti formativi ordinari al convegno “Convegno Diritto Sportivo. Il processo sportivo 

nel calcio, norme e procedura. La figura dell’agente sportivo nel calcio e nello sport, norme e 

regolamenti. I doveri deontologici dell’avvocato nei rapporti con il cliente” previsto per il 24 

novembre 2022, chiedendo il riconoscimento di “almeno quindici crediti formativi ovvero la diversa 

misura ritenuta equa, comunque superiore agli attuali otto crediti concessi. 

Il Consigliere Nesta propone l’attribuzione di dieci crediti formativi ordinari e due deontologici, 

tenuto conto dell’elevate qualità sia dei temi trattati e sia dei relatori e considerata anche la presenza 

del Presidente del CONI, del Ministro dello Sport e Giovani, del Presidente Galletti e di molti 

Colleghi che operano da anni nell’ambito della giustizia sportiva. 

Il Consigliere Cerè propone di attribuire al più otto crediti formativi ordinari e due crediti 

deontologici. 

Il Presidente riferisce di avere presenziato in mattinata all’evento e conferma l’eccellente qualità 

dell’organizzazione, l’importanza ed il rilievo dei temi trattati nell’ambito del diritto sportivo, nonché 

la presenza di relatori di qualità e competenza assoluta.  

Il Consiglio, a maggioranza, approva la proposta del Consigliere Nesta e riconosce 10 crediti 

ordinari e 2 crediti obbligatori. 

 

- Il Consigliere Celletti rileva che, in generale, molto spesso i convegni organizzati dell’Ordine 

non riportano i titoli delle singole relazioni. Rileva, inoltre, che in alcuni casi i documenti non sono 

protocollati e quindi non si può verificare la tempestività del deposito. 

Il Consigliere Nesta precisa che al più mancano i sottotitoli degli argomenti che saranno trattati 

dei singoli relatori, dettaglio che non è mai rilevato ai fini dell’esame istruttorio degli accreditamenti 

e che i titoli sono sempre presenti.  

Per quanto riguarda il secondo punto, in particolare, il Consigliere Nesta riferisce che i convegni 

del Consigliere Bolognesi sono pervenuti via mail alle ore 12.34 e 12.36, orario in cui l’Ufficio era 

chiuso per via di una riunione con il Vice Presidente Mazzoni motivo per cui manca il protocollo, ma 

la data e l’orario tempestivi di ricezione sono comprovati dalla mail 

Il Consiglio prende atto di quanto precisato dal Consigliere Coordinatore del Dipartimento Nesta. 

 

- Il Consiglio, su proposta dei Consiglieri Nesta, Coordinatore del Dipartimento Centro Studi e 

dei Consiglieri Mobrici e Celletti, Vice Coordinatori del Dipartimento procede all’esame delle singole 

domande di accreditamento di eventi/attività formative e di (n. 11) esoneri dalla formazione 

professionale continua, che approva come da elenco distribuito in adunanza, con la specificazione 

che i crediti vengono erogati dal Consiglio per quelli che si tengono in presenza e dal Consiglio 

Nazionale Forense per quelli da remoto.  

 

- In data 17 novembre 2022 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte di AFOR – 

ASSOCIAZIONE FORENSE OMNIA RES dell’evento a partecipazione gratuita “La Riforma 

Cartabia e le ADR: l’estensione della negoziazione assistita alle controversie individuali in materia 

lavoristica. La negoziazione assistita nel diritto di famiglia. La mediazione civile e commerciale: 

nuovi ambiti applicativi. La mediazione delegata. Profili di riservatezza della negoziazione assistita 

e della mediazione civile e commerciale”, che si svolgerà il 6 dicembre 2022; 

Il Consiglio 

  (omissis) 



 
   delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per l’interesse della materia. 

 

- In data 14 novembre 2022 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte di ASSORETI PMI 

dell’evento a partecipazione gratuita “Reti, New economy, Innovazione & Networking”, che si 

svolgerà il 1° dicembre 2022; 

Il Consiglio 

  (omissis) 

delibera 

di concedere sei crediti formativi ordinari. 

 

- In data 21 novembre 2022 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte di AVVOCATO DI 

STRADA - ODV dell’evento a partecipazione gratuita “La residenza: un diritto ancora non di tutti”, 

che si svolgerà il 19 dicembre 2022; 

Il Consiglio 

  (omissis) 

            delibera  

di concedere due crediti formativi ordinari per l’interesse della materia, parzialmente attinente. 

 

- In data 21 novembre 2022 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte di COLLEGANZA 

FORENSE ed ANAI dell’evento a partecipazione gratuita “La successione ereditaria: il diritto e la 

pratica. La dichiarazione di successione, pillole di deontologia ed opportunità per gli avvocati”, che 

si svolgerà il 12 dicembre 2022; 

Il Consiglio 

  (omissis) 

            delibera  

di concedere due crediti formativi ordinari ed un credito formativo deontologico per l’interesse della 

materia. 

 

- In data 17 novembre 2022 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte di IAFA – ITALIAN 

ASSOCIATION OF FOOTBALL AGENTS dell’evento a partecipazione gratuita “Meeting 

Nazionale IAFA – Sessione II: Rapporti, Interazione professionale, Confronto tra Agenti Sportici, 

Avvocati e Football Stak e Holders, alla luce della prossima entrata in vigore del D.Lgs. 36 e del 

D.Lgs. 37 del 2021 (L. 86/2019)”, che si svolgerà il 6 dicembre 2022; 

Il Consiglio 

  (omissis) 

            delibera  

di concedere tre crediti formativi ordinari per interesse della materia e qualità dei relatori. 

 

- In data 21 novembre 2022 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte di IUS GENTIUM 

dell’evento a partecipazione gratuita “Il bullismo ed il cyberbullismo, le baby gang ed il disagio 

giovanile: aspetti giuridici e non solo nella prevenzione e nel contrasto di tale fenomeno – Proposta 

di legge di modifica della Legge n.71/2017”, che si svolgerà il 10 dicembre 2022; 

Il Consiglio 

  (omissis) 

            delibera  



 
di concedere quattro crediti formativi ordinari per interesse e attualità della materia. 

 

- In data 21 novembre 2022 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte del 

LABORATORIO FORENSE dell’evento a partecipazione gratuita “Il PCT e le notificazioni a mezzo 

PEC nella riforma”, che si svolgerà il 12 dicembre 2022; 

Il Consiglio 

  (omissis) 

            delibera  

di concedere tre crediti formativi ordinari per l’attualità e l’interesse della materia. 

 

- In data 21 novembre 2022 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte di MASSI AVV. 

SILVIA dell’evento a partecipazione gratuita “Le prospettive di evoluzione normative e applicative 

della responsabilità da reato dell’ente collettivo”, che si svolgerà il 19 dicembre 2022; 

Il Consiglio 

  (omissis) 

           delibera  

di concedere tre crediti formativi ordinari per interesse della materia e qualità dei relatori. 

 

- In data 21 novembre 2022 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della UNIONE 

GIURISTI CATTOLICI ITALIANI dell’evento a partecipazione gratuita “Diritto al lavoro. Per un 

lavoro degno in un’economia sostenibile”, che si svolgerà nelle date del 9-10-11 dicembre 2022; 

Il Consiglio 

  (omissis) 

            delibera  

di concedere dodici crediti formativi ordinari per la partecipazione all’intero corso, per l’interesse 

della materia e l’altissimo profilo dei relatori indicati. 

 

- In data 17 novembre 2022 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte di VIS ROMANA 

dell’evento a partecipazione gratuita “L’evoluzione della disciplina del procedimento di sorveglianza 

in correlazione ai principi costituzionali, alla convenzione dei diritti europea, alla legge ordinaria”, 

che si svolgerà il 5 dicembre 2022; 

Il Consiglio 

  (omissis) 

            delibera  

di concedere tre crediti formativi ordinari per l’attualità del tema e per l’alto profilo dei relatori. 

 

(omissis) 

 

Ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio a spese dello Stato  

- Su relazione del Consigliere Scialla sono ammessi al Patrocinio a spese dello Stato, in via 

anticipata e provvisoria, ex art.126 D.P.R. 115/2002 i (n. 137) richiedenti. Lo stesso elenco reca anche 

i nominativi dei (n. 44) richiedenti non ammessi al Patrocinio a spese dello Stato. 

 

Trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri sulle richieste di permanenza, 

inserimento e cancellazione nella lista unica dei difensori di ufficio 

- Su relazione del Consigliere Scialla, esaminate le domande presentate dai richiedenti, il 



 
Consiglio in conformità del Regolamento emanato dal Consiglio Nazionale Forense nella seduta del 

22 maggio 2015 delibera di trasmettere al C.N.F. il relativo parere circa la permanenza, l’inserimento 

o la cancellazione dalla lista unica dei difensori di ufficio. 

 

Comunicazioni dei Consiglieri 

- Il Consigliere Tesoriere Graziani ed i Consiglieri Canale e Voltaggio comunicano di aver 

ottenuto il dimezzamento (da cento a cinquanta Euro) del deposito che viene richiesto dall’U.N.E.P. 

in occasione dell’accettazione degli atti di esecuzione civile. A seguito della interlocuzione avuta, è 

stata disposta la suddetta misura organizzativa (che si distribuisce) che viene opportunamente 

incontro all’utenza forense e che si coniuga con l’esigenza di rendere la dovuta anticipazione meno 

impattante sulla gestione finanziaria dei Colleghi che sono impegnati in attività di esecuzione civile. 

Il Consiglio, preso atto, insiste per la riduzione dell’importo, senza tuttavia esprimere parere 

favorevole alla riduzione del servizio. Ringrazia il Consigliere Tesoriere Graziani ed i Consiglieri 

Canale e Voltaggio per l’attività svolta e dispone la diffusione della notizia sul sito web istituzionale 

e sui canali di comunicazione del Consiglio. 

 

- Il Consigliere Cerè, riferisce al Consiglio di aver ricevuto richiesta di patrocinio gratuito e di 

utilizzo logo dell’Ordine degli Avvocati di Roma da parte della (omissis) in occasione della campagna 

pubblicitaria per il concorso internazionale di cinema e tematica ambientale che si terrà a Roma dal 

17 al 22 aprile 2023 presso l’Acquario Romano ed il Palazzo delle Esposizioni. Si distribuisce 

richiesta ricevuta unitamente alla locandina dell’evento. 

Il Consiglio concede l’utilizzo del logo e del patrocinio gratuito. 

 

- I Consiglieri Conti e Voltaggio, vicari della Commissione Antiriciclaggio, anche per conto del 

Consigliere Minghelli Responsabile della Commissione oggi assente, facendo seguito alla precedente 

comunicazione del 28 luglio 2022 con cui si informava il Consiglio che i referenti del Consiglio alla 

Commissione Antiriciclaggio del C.N.F. Avv. (omissis) e Avv. (omissis) intendevano costituire un 

comitato promotore per sostenere la candidatura di Roma a sede europea della AMLA, autorità 

europea Antiriciclaggio, riferiscono che in data 21 novembre 2022 si è riunito il Comitato, ad oggi 

composto dai tre Consiglieri dell’Ordine degli Avvocati di Roma, dal Componente della 

Commissione Antiriciclaggio dell’Ordine dei Commercialisti, Dott. (omissis), dagli Avv.ti (omissis), 

dal Comm. (omissis). 

Al fine di promuovere il funzionamento efficiente del quadro dell'Unione in materia di 

antiriciclaggio e contrasto del finanziamento del terrorismo (AML/CFT), l'UE istituirà un'apposita 

autorità Antiriciclaggio (AMLA) intorno all’aprile del 2023 ed è importante che tale Autorità sia 

stabilita a Roma che già oggi è sede delle Giurisdizioni esclusivamente competenti a livello nazionale 

in materia di sanzioni antiriciclaggio (Tribunale Civile II sezione di Roma, Corte di Appello e Corte 

di Cassazione), oltre che delle principali autorità di controllo e vigilanza in materia di antiriciclaggio 

(MEF, Banca d’Italia, UIF).  

Data la natura transfrontaliera della criminalità, la nuova Autorità dovrebbe: 

-   apportare un contributo forte e utile alla lotta al riciclaggio e al finanziamento del terrorismo; 

-   contribuire all'armonizzazione e al coordinamento delle prassi di supervisione nel settore 

finanziario e in quello non finanziario; 

-   operare la supervisione diretta dei soggetti finanziari a rischio elevato e transfrontalieri e al 

coordinamento delle unità di informazione finanziaria; 

-   esercitare poteri di supervisione diretta di taluni tipi di enti creditizi e finanziari, compresi i 



 
fornitori di servizi per le cripto-attività, se ritenuti a rischio; 

-   sottoporre a supervisione fino a quaranta gruppi e soggetti, almeno nella prima procedura di 

selezione, e garantire una copertura completa del mercato interno sotto la sua supervisione. 

Secondo i media nazionali a competere con Roma saranno Berlino e Varsavia, in Europa, 

Venezia e Torino, in Italia. 

Roma è già stata proposta dal Direttore Generale del Comune di Roma, Dott. (omissis), per conto 

della Giunta capitolina, come eventuale sede europea in Italia insieme a Torino e a Venezia. La scelta 

sarà effettuata dal Consiglio dell’Unione Europea su proposta della Commissione. Il Ministro 

competente è da ritenersi il Dott. (omissis), per la delega agli Affari Europei. 

L’Italia è, ad oggi, uno dei membri dell’Unione Europea con la legislazione antiriciclaggio più 

avanzata e rigorosamente applicata, è sede del Ministero delle finanze della UIF, della Banca d’Italia 

e delle Autorità di Vigilanza dei mercati assicurativi, finanziari e bancari, nonché dei Consigli 

Nazionali delle categorie di professionisti interessati alla normativa e rappresenterebbe un luogo 

naturale prestigioso per ospitare la nuova autorità europea. Non deve essere, altresì, trascurata 

l’inevitabile arricchimento culturale, professionale e le ricadute economiche di tale operazione (v. 

“Agenzia antiriciclaggio Ue all'Eur, per Roma giro d’affari da 300 milioni di euro” 

(ilmessaggero.it)). La soluzione, fortemente auspicata dal Governo Draghi e votata dal Senato il 5 

maggio 2022, è stata sostenuta anche dall’ABI, con il Presidente (omissis) e dai vertici dell’U.I.F. 

Nella riunione operativa si è deciso di agire in direzione: 

-    istituzionale, per la costituzione e l’allargamento della base del comitato ai rappresentanti 

istituzionali appunto degli Ordini dei Commercialisti, Consulenti del Lavoro, Notai, delegando il 

Dott. (omissis), il Dott. (omissis) e l’Avv. (omissis) a coordinare i contatti con il Consiglio dei 

Commercialisti e dei Notai; delegando il Consigliere Conti e l’Avv. (omissis) a contattare il Collegio 

dei Consulenti del Lavoro e il responsabile Antiriciclaggio del Consiglio Nazionale Forense, Avv. 

(omissis), nonché il Consigliere delegato all’Antiriciclaggio del Comune di Roma, (omissis), per un 

eventuale appoggio; 

-    organizzativa, lavorando alla costituzione del Comitato promotore e sostenitore della candidatura 

di Roma come Capitale sede della Autorità Antiriciclaggio Europea in forma associativa una volta 

raccolte le ulteriori adesioni; 

-    informativa, coinvolgendo testate giornalistiche o televisive nell’elaborazione di un progetto di 

sostegno alla candidatura dell’Italia e di Roma a sede della Autorità Antiriciclaggio Europea, 

evidenziando il valore economico, culturale e politico di tale iniziativa. 

Il Consiglio approva, dichiara il proprio pieno sostegno all’iniziativa, dispone l’invio della 

delibera ai Consigli e Collegi interessati, al fine di sollecitarne l’adesione anche attraverso le rispettive 

commissioni Antiriciclaggio. Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Consigliere Nesta comunica l'inserimento nella Commissione Condominio e Locazioni 

dell'Avv. Nicola D' Ippolito. 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Consigliere Galeani, anche in sostituzione del Consigliere Minghelli oggi assente, riferisce 

quanto osservato dalla Collega Sisto che si distribuisce con la quale chiede a questo Ordine di 

verificare la possibilità di estendere la convenzione dell’Ordine capitolino con il Comune di Roma al 

fine di prevedere l’accesso degli avvocati all’A.N.P.R. e non solo ai servizi anagrafici del Comune di 

residenza. 

Il Presidente, in relazione a quanto sopra, riferisce che già in altra adunanza è stata affrontata la 



 
questione e sono stati delegati taluni Consiglieri; preannuncia poi che, insieme ai Presidenti del Foro 

di Milano, Napoli e Palermo procederà con una nota congiunta per sollecitare un intervento urgente 

del Ministro dell’Interno. 

Il Consiglio prende atto ed autorizza il Presidente alla sottoscrizione della nota congiunta con i 

Presidenti degli Ordini di Milano, Napoli e Palermo da pubblicare poi sul sito istituzionale e da 

diffondere sui canali di comunicazione del Consiglio. 

 

- Il Consigliere Cerè, quale coordinatrice della Commissione Tutela, Curatela, Amministrazione 

di sostegno, riferisce al Consiglio che in data 21 novembre 2022 ha riunito la Commissione, 

condividendo l’organizzazione per l’aggiornamento e la formazione degli Amministratori Di 

Sostegno, come da protocollo sottoscritto con il Tribunale Ordinario di Roma. 

Ritiene pertanto, in osservanza al predetto protocollo, di chiedere l’autorizzazione a procedere 

con un corso di formazione/aggiornamento degli Amministratori Di Sostegno ai fini della 

permanenza di detti nominativi nell’elenco ufficiale dell’Ordine Avvocati con il Tribunale Ordinario 

di Roma e a tal fine chiede individuarsi n. 7 date (primo incontro già fissato il 19 dicembre 2022) per 

l’organizzazione di incontri di approfondimento su tematiche di interesse da individuarsi 

successivamente. 

Il Consigliere Cerè richiede l’autorizzazione a realizzare uno spazio dedicato – sul sito 

dell’Ordine – alla suindicata Commissione al fine di: 

- confermare l’indirizzo ufficiale della Commissione ADS coincidente con quello di tutte le 

commissioni consiliari; 

- gestire una pagina FAQ domande/risposte per far fronte ai quesiti posti dagli ADS; 

- pubblicare materiale inerente il corso ADS, quali filmati e slide. 

Il Consigliere Anastasio segnala che il corso si è già tenuto meno di un anno fa e, pertanto, non 

si deve tenere alcun corso di formazione, essendo sufficiente un solo evento per l’eventuale 

aggiornamento. 

Il Consigliere Cerè ribadisce la necessità della formazione, insistendo perché si tenga l’incontro 

del 19 dicembre 2022, riservandosi di specificare il titolo e i nominativi dei relatori. 

Il Consigliere Tesoriere Graziani rileva che non è indicato alcun corso, né relatori necessari per 

un corso di formazione e che, dunque, ogni decisione dovrà essere rimessa all’esito della 

comunicazione dettagliata al pari di quanto normalmente fanno tutti i Consiglieri. 

Il Consiglio rinvia la decisione alla prossima adunanza per accreditare il solo evento del 19 

dicembre 2022, rimettendo al prossimo Consiglio ogni valutazione in ordine all’opportunità di 

articolare un nuovo corso di formazione dopo quello già svolto. 

 

Varie ed eventuali 

- Il Consigliere Addessi chiede di potere inserire la Collega Avv. Francesca Smiroldo, che ne ha 

fatto domanda, nella Commissione Navigazione e Trasporti. 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Presidente Galletti, in modifica a quanto deliberato nel corso della scorsa adunanza in 

relazione ad ognuna delle convenzioni sottoscritte con le SSPL delle Università, propone di indicare 

per far parte del nuovo direttivo per la SSPL La Sapienza il Consigliere Alessia Alesii in sostituzione 

del Consigliere Tesoriere Graziani. 

Il Consiglio approva e delibera di indicare, oltre all’Avv. Prof. Riccardo Bolognesi, gli Avvocati: 

Vice Presidente Mauro Mazzoni e Consigliere Alessia Alesii per far parte del nuovo direttivo della 



 
SSPL La Sapienza. Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Galletti, in modifica a quanto deliberato nel corso della scorsa adunanza in 

relazione ad ognuna delle convenzioni sottoscritte con le SSPL delle Università, propone di indicare 

per far parte del nuovo direttivo per la SSPL dell’Università Europea il Consigliere Tesoriere Graziani 

in sostituzione del Consigliere Alesii. 

Il Consiglio approva e delibera di indicare gli Avvocati: Consigliere Tesoriere Alessandro 

Graziani e Consigliere Stefano Galeani per far parte del nuovo direttivo della SSPL dell’Università 

Europea. Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva 

 

Pareri su note di onorari 

- Si dà atto che nel corso dell'adunanza sono stati espressi (n. 46) pareri su note di onorari: 

(omissis) 

Astenuti, laddove non Relatori, i Consiglieri Cerè, Celletti e Carletti. 

 
 


